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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie eksploatacji z16z podziemnych
Oznaczenie kwalifikacji: M.39
Wersja arkusza: X

& Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.39-X-1WL A E
= do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

~

% EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

§ Rok 201LL

Y CZESC PISEMNA

g

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera Efstron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentein.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates$

odpowiedz ,,A”:
W | ] D

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzile§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

SEONCER L

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Do obliczenia zasobéw ztoza stosuje si¢ wzor

A. Q=P-V.y gdzie: y — gestosc kopaliny uZytecznej [ t/m’]
B. Q=P-h P — powierzchnia pokiadu [m2]
C. Q=V-y h — grubos¢ poktadu [m]
D. Q=P-y V - objetosé zioza [m’]
Zadanie 2.

Ile wynosi wydobycie dobowe weggla kamiennego (y = 1,3 b‘mB) ze Sciany kombajnowej, ktorej dlugosc

wynosi 150 m, a wysokos¢ 2 m, w jednej scianie wykonuje si¢ 6 cykli na dobg o zabiorze 0,8 m?

A. 1872t
B. 1800t
C. 14401t
D. 312t
Zadanie 3.

Regularne zaleganie ztoza wymaga stosowania systeméw o dlugim froncie wybierania i dlugim czole

przodkow, czyli

I‘;

iﬁ ‘

A. komorowo-filarowych.

B. zabierkowych.

C. komorowych.

D. Sscianowych.
Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiona jest tama murowa

A. bezpieczenstwa.

B. oddzielajaca.

C. regulacyjna.

D. izolacyjna.
Zadanie 5.

Gléwne zadania do wykonania przekazywane nast¢gpnym zmianom zapisane sg w

A.

B.
C.
D

dokumentacji techniczno ruchowe;.
oddzialowej ksiazce raportowe;.
planie ruchu.

obtozeniu.
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Zadanie 6.
Kto opracowuje projekt techniczny wykonania wyrobiska przygotowawczego?

A. Kierownik Dziatu Robét Przygotowawczych.
B. Kopalniany Dzial Przygotowania Produkcji.
C. Kierownik Ruchu Zaktadu Gérniczego.

D. Okrggowy Urzad Gorniczy.

Zadanie 7.
Ktéry z wymienionych czynnikow nie ma wplywu na dobér wtasciwej technologii gtgbienia szybu?

A. Rodzaj sprzetu, ktérym przeprowadzone bedzie gigbienie.
B. Planowane przeznaczenie szybu.

C. Warunki hydrogeologiczne.

D. Glgbokos¢ szybu.

Zadanie 8.

Na rysunku przedstawiony jest harmonogram pracy w wyrobisku korytarzowym wyposazonym w

i min Zmiana | | Zmiana Il [ Zmanalll I Zmiana IV
Lp. Crynaetci Rty —®» m_ a3 % i % . 8m 7 1 ¥ A 7
1 | Wiercenie otworéw sizalowych | 0 | — 4 —

2 Nabijanie, 13czenie i odpalanie 1

otwordw sirzalowych 45 11 ] 1]

3 | Praewictraanic 1S L.[ !

4 | Obrywka i obudowa tymczasowa | 50 — — — .H:\

s | Zakiadanie owwi zaczepowych | 20 A U L U

6 | Ladowanie mechaniczne 30 - ™ &

7 | Ladowanie rgezne 45 --l '1 --] --l
8 | Wykonanic obudowy ostatecznej | 105 ! L L
9 | Czynnodei pomocnicze 5 L L] . - i
A. kombajn chodnikowy AM 75.

B. kombajn chodnikowy AM 50.

C. ladowarke zgarniakowa.
D. Iladowarke zasierzutna.
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Zadanie 9.

W Scianie strugowej o wysokosci sredniej 1,7 m, dhugosci 200 m, nachyleniu podtuznym 25° stosuje sig

obudowg¢
Typ obudowy
GLINIK TAGOR FAZOS PIOMA
Parametry 08/22-P0OzS 10/24,8 0z 17/32- Oz 10/28 Oz
obudowy
Zakres wysokosci obudowy 0,8+22m 1,0+ 2,48 m 1,6+3,1m 1,0:2,8m
Podziatka zestawu 1,5m 1,5m 1,5m 1,75m
Nachylenie podtuzne do 35° do 25° do 55° do 20°
Krok obudowy 0,6m 0,851ub 0,63 m 0,63 m 0,63 m
A. GLINIK 08/22-POzS
B. TAGOR 10/24,8 Oz
C. FAZOS 17/32-Oz
D. PIOMA 10/28 Oz
Zadanie 10.

Kto wyznacza osoby kierownictwa i dozoru ruchu, odpowiedzialne za ustalenie sktadéw zespotéw

pracowniczych?

A. Kierownik Ruchu Zaktadu Gérniczego.
B. Okrggowy Urzad Gorniczy.

C. Kierownicy oddziatow.

D. Dyrektor kopalni.

Zadanie 11.

Ktéry z wymienionego wyposazenia jest obowiazkowy dla oséb dozoru ruchu, prowadzacych roboty

gérnicze na danej zmianie?

A. Mapa wyrobisk gorniczych.
B. Ksigzka raportowa.

C. Kilofek sztygarski.
D

Apteczka.
Zadanie 12.
Maksymalna dopuszczalna predkos¢ powietrza w wyrobiskach wybierkowych powinna wynosic
A, 12m/s
B. 10m/s
C. 8mfs
D. S5mfs
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Zadanie 13.

Do obliczenia postgpu dobowego Sciany stosuje si¢ wzor
A. Py=i.-H-L gdzie: i; —ilos¢ cykli na dobe
B. Py=i.-z-L H — wysokos¢ Sciany
C. Py=z-L L — dlugosé sciany
D. Py=i.-z z — zabior

Zadanie 14.

Przeno$niki tasmowe powinny by¢ tak zabudowane, aby odlegto$¢ od ociosu obudowy lub innych

urzadzen i instalacji do konstrukcji przenosnika po stronie przejscia dla ludzi wynosita co najmnie;j

A. 0,7m

B. 0,6m

C. 04m

D. 02m
Zadanie 15.
Sprzgtem izolujacym uktad oddechowy nie jest

A. SZSS-1PV

B. AU-9

C. POG

D. OXY
Zadanie 16.

Ktére z wymienionych informacji znajduja si¢ w Karcie oceny ryzyka zawodowego na stanowisku

pracy?

A. Wykaz choréb zawodowych w danym zaktadzie pracy.
B. Zasady zgtaszania wypadkéw przy pracy.

C. Wykaz wypadkow na danym stanowisku.
D

Wykaz skutkow aktywizacji zagrozenia.

Zadanie 17.
Do wykonania mapy gorniczej lub profilu geologicznego najlepiej jest uzyc¢ programu komputerowego
A. AutoCAD.
B. MikroMap.
C. EXCEL.
D. C-GEO.
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Zadanie 18.
Do obowiazkéw dzialu kontroli jakosci w kopalni nalezy

A. pobieranie 1 przygotowywanie prob wegla do analizy chemiczne;.
B. monitorowanie zagrozeh gazowych w kopalni.

C. przygotowanie produkcji i rozwoju kopalni.
D

prowadzenie dziatalno$ci inwestycyjnej.

Zadanie 19.
Dziatanie pylicotwércze maja pyty

A. zwiazkéw toksycznych, ktére moga byé rozpuszczane w ptynach ustrojowych.
B. pochodzenia mineralnego, zawierajace wolna krzemionkg.

C. pochodzenia chemicznego.

D. azbestu.

Zadanie 20.

Otwory wyprzedzajace, badawcze i drenujace wykonuje si¢ w celu rozpoznania zagrozenia

A. wyrzutami gazéw.
B. metanowego.

C. pozarowego.
D

wodnego.
Zadanie 21.
Pozary endogeniczne powstaja na skutek

A. wadliwego dzialania urzadzen mechanicznych.
wybuchow gazéw i pylu weglowego.
wykonywania robét strzatowych.

O nNw

samozapalenia si¢ wegla.

Zadanie 22.

Ktéry z wymienionych gazow zaliczamy do toksycznych?

A. Dwutlenek wegla.
B. Siarkowodor.
C. Wodor.
D. Metan.
Zadanie 23.
Po przekroczeniu jakiej zawartosci dwutlenku wegla nalezy przerwac pracg i wycofac si¢ z wyrobiska?
A. 0,00026%
B. 0,0026%
C. 0,007%
D. 1,0%

Strona 6z 10



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 24.
Przedstawiony na rysunku piktogram oznacza, ze gasnicy mozna uzy¢ do gaszenia pozarow

A. cieczy i cial stalych.
B. gazéw palnych.

C. metali palnych.

D. ciatstatych.

Zadanie 25.

Pomocnicze zapory przeciwwybuchowe buduje si¢ wewnatrz rejonéw wentylacyjnych tak, aby ich

odlegto$é od miejsc mozliwego zapoczatkowania wybuchu pylu wynosita

A. 100+250 m
B. 80+210m
C. 60+200m
D. 20+150m

Zadanie 26.

Na rysunku przedstawiona jest tama ey S

e s -

A. murowana walcowa.

1_ ’ rr
B. bezpieczenstwa. ll
C. klocowa. e
g ats

D. filtrujaca. i o= a2 7

Zadanie 27.

Jak czgsto zapoznaje si¢ pracownikow z drogami ucieczkowymi pracujacych w wyrobiskach

podziemnych?

A. Co trzy miesiace.
B. Raz na pét roku.

C. Raz wroku.
D

Co miesiac.
Zadanie 28.
Czujnik metanomierza kontrolujacy zawarto$¢ metanu w pradzie powietrza, doplywajacym do $ciany,
zabudowuje si¢ w Scianie pod stropem w odlegtosci nie wigkszej niz

A. 10 m od wyrobiska przyscianowego.
B. 5 mod wyrobiska przyscianowego.

C. 3 mod wyrobiska przyscianowego.
D

2 m od wyrobiska przyscianowego.
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Zadanie 29.

Przedstawione na rysunku urzadzenie, to czujnik

A. metanometrii automatycznej.
B. stezenia tlenku wegla.
C. stezenia tlenu.
D. temperatury.
Zadanie 30.

Samoczynne urzadzenie gasnicze typu SAGA jest elementem wyposazenia

A. kombajnu chodnikowego.
B. przenosnika tasmowego.
C. struga weglowego.

D. kolejki spagowe;.

Zadanie 31.

Na przedstawionym trojkacie wybuchowosci obszar ADS, to mieszaniny

A. niewybuchowe z powodu nadmiaru gazéw oboj¢tnych. | s
B. niewybuchowe z powodu nadmiaru gazéw palnych. !
C. niewybuchowe z nadmiaru powietrza. |
D. sztucznie wzbogacone w tlen. 1.
l
r
|
1
1
Il 8
i il | 1
05 20 2
suma gazow palnych, %
Zadanie 32.

Jaka obudowe¢ nalezy zastosowa¢ w przypadku drazenia wyrobiska korytarzowego w poprzek
utawicenia poktadu grubego, zaliczonego do drugiego lub trzeciego stopnia zagroZenia tapaniami?

A. Zamknigta LPZ.

B. Kotwowa.
C. Sztywna.
D. Murowa.
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Zadanie 33. -

MIAR
:ECZNY BLOKADA

Na rysunku przedstawiono wskaznik metanomierza

A. elektronicznego MMI-01. L | [ 1 | _
20% 40% 60% 80% 100%

ZAWARTOSC METANU W PROCENTACH
NASTAWIONEGO PROGU WYLACZANIA

B. indywidualnego VM.
C. kombajnowego MK.
D

interferencyjnego.

. %
Zadanie 34. E E E CH.

Pirometrem mozna zmierzyc¢

A. wilgotnos¢ wzgledng powietrza w wyrobisku.
predkosé przeptywu powietrza.

B.
C. intensywno$¢ chlodzenia.
D.

temperaturg skat.
Q
Zadanie 35. (
Przyrzad przedstawiony na rysunku to Ha6°C
it
A. katatermometr.
B. psychrometr.
C. anemometr.
D. termometr.
Zadanie 36.

Do szybkiej analizy powietrza kopalnianego i gazow pozarowych pod wzgledem wybuchowosci
ratownicy uzywaja
A. benzynowej lampy wskaznikowe;.
wykrywacza harmonijkowego.

B.
C. chromatografu.
D.

psychrometru.
Zadanie 37.
Kto prowadzi akcj¢ ratownicza w przypadku zaistnienia pozaru w kopalni?

A. Sztab akgji, a do jego utworzenia najwyzsza funkcyjnie osoba w zakladzie.
B. Kierownik Kopalnianej Stacji Ratownictwa Gorniczego.

C. Kierownik Ruchu Zaktadu Gérniczego.

D. Kierownik dzialu wentylacji.
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Zadanie 38.

W wyrobiskach drazonych kombajnami w polach metanowych przy wentylacji tloczacej, odleglos¢
lutniociagu od czota przodka nie powinna by¢ wigksza niz

A. 14m
B. 12m
C. 10m
D. 8m
Zadanie 39.

Pétmaski filtrujace lub filtry przeznaczone do ochrony uktadu oddechowego, dla ktérych NDS
>0,05 mg/m°, to pétmaski typu

A. Pl
B. P2
C. P3
D. P4
Zadanie 40.

Do srodkéw ochrony indywidualnej nie zaliczamy

A. sprzgtu ochrony uktadu oddechowego.
B. lampy oswietlenia indywidualnego.

C. sprzetu ochrony twarzy, oczu.
D

sprzgtu ochrony stuchu.
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